

外交部发言人就瓦格纳集团事件答记者问

这是俄罗斯内政 支持俄罗斯维护国家稳定

新华社北京6月25日电 外交部发言人25日就瓦格纳集团事件答记者问。有记者问：据报道，普里戈任与瓦

格纳集团所有武装人员已全部从俄罗斯南部军区司令部撤离。瓦格纳组织创始人普里戈任接受白俄罗斯总统卢卡申科有关停止该组织在俄境内行动

并采取进一步措施缓和紧张局势的建议，俄总统普京已经保证普里戈任能够前往白俄罗斯并将撤销其刑事立案。中方对此有何评论？

发言人说，这是俄罗斯的内政。作为友好邻邦和新时代全面战略协作伙伴，中方支持俄罗斯维护国家稳定，实现发展繁荣。



▲6月24日，在俄罗斯顿河畔罗斯托夫，坦克准备装车撤离（视频截图）

俄罗斯危局 戏剧性化解

普里戈任获准前往白俄罗斯

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫25日凌晨宣布，在白俄罗斯斡旋下，俄方将撤销对私营军事实体瓦格纳组织创始人叶夫根尼·普里戈任的刑事立案，同时保证他能够前往白俄罗斯。

普里戈任则宣布，瓦格纳部队已停止在俄境内的行进，并调头返回野战营地。

双方均在声明中强调，所做一切都是为了避免“让俄罗斯人流血”。

“戏剧性”进展

因相关事件进展迅猛，多家媒体在报道中将24日描述为“戏剧性的一天”。

23日，普里戈任在社交媒体“电报”指责俄国防部长谢尔盖·绍伊古和武装力量总参谋长瓦列里·格拉西莫夫下令打击瓦格纳武装人员营地，造成人员伤亡。他同时声称俄国防部“无能”且“克扣”应发给这一组织的弹药。

随后，在普里戈任命令下，瓦格纳武装人员向罗斯托夫州首府顿河畔罗斯托夫开进。这一组织24日宣布，在“没有开枪”及没有人员伤亡的情况下“占领”俄南部军区总部，并将继续向北，朝首都莫斯科方向行进。

顿河畔罗斯托夫距莫斯科约1000公里，不仅是俄南部军区总部所在地，也是对乌克兰特别军事行动指挥中心所在地。

对于普里戈任的说法及瓦格纳部队动向，俄总统弗拉基米尔·普京24日在电视讲话中斥之为“武装叛乱”，说这

一“分裂行为”是对国家和人民的背叛，是“从背后捅刀子”。俄联邦安全局已对普里戈任提起刑事诉讼，罪名是组织武装叛乱。

俄国防部和俄联邦安全局24日在通报中强调，普里戈任所谓“俄军轰炸瓦格纳后方营地”的一切消息均不属实。俄罗斯电视一台报道，网络上流传所谓瓦格纳营地被炸后景象的视频为伪造。罗斯托夫州以北的利佩茨克州和莫斯科州等州以及首都莫斯科24日都已追加“反恐措施”。

局势高度紧张之际，白俄罗斯方面24日晚些时候宣布，普京当天上午向白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科通报国内局势，两国元首同意采取联合行动，卢卡申科随后与普里戈任举行电话会谈。会谈最终达成“不允许在俄领土上发动血腥屠杀”的共识，并形成一份对各方有益且可接受的解决方案。

这一说法随后获得普里戈任和佩斯科夫证实。至此，这场危局在不到24小时内得到化解。

国家利益为重

佩斯科夫24日晚宣布，相关会谈的“最高目标”就是“避免流血、内部对抗和冲突导致不可预估的后果”。

他告诉媒体记者，针对普里戈任的刑事指控将撤销，后者将前往白俄罗斯，总统普京已对此作出保证。同时，参与行动的瓦格纳武装人员也不会被

起诉，而那些没有参与行动的武装人员将能与俄国防部签订合同。

佩斯科夫还强调，本次事件不会影响对乌特别军事行动，24日宣布实施的反恐行动将在近期取消。他同时披露，当天相关对话接触中没有提及俄国防部人事变动这一话题。

普里戈任则在社交媒体发布视频声明，声称他的部队“在24小时内已行进至距莫斯科不到200公里”，但目前已停止行进并调头返回野战营地。“我意识到让俄罗斯人流血所需承担的责任，因此我们调转纵队，按计划返回营地。”

先前“声讨”国防部长绍伊古等人时，普里戈任就已强调：“这不是政变，是一场正义行军。”在回应普京的电视讲话时，他重申，“我们都是爱国者”。

据俄罗斯塔斯社报道，瓦格纳武装人员及其所有重型军事装备24日深夜已完全离开俄南部军区总部所在区域。罗斯托夫州州长瓦西里·戈卢别夫也在社交媒体发文说，瓦格纳部队已撤出顿河畔罗斯托夫并前往其野战营地。

对于相关事件进展，美国等西方国家以及乌克兰表示关注。美国总统约瑟夫·拜登与法国、德国和英国领导人通电话讨论了相关进展，美国国务卿安东尼·布林肯也与七国集团成员国外长通了电话。

据媒体报道，与俄罗斯相邻的两个北约成员国——拉脱维亚和爱沙尼亚在边境地区加强了戒备。

据新华社

热点问答

瓦格纳事件 引发的紧张局势 为何能迅速缓和

俄罗斯私营军事实体瓦格纳组织23日深夜涉嫌煽动叛乱，导致俄国内局势紧张。24日晚，剑拔弩张的局势走向缓和，这是如何实现的？

瓦格纳事件得以缓和的关键节点是俄罗斯总统普京24日发表的电视讲话。

普京说，分裂团结的行动实质上是对人民、对在前线战斗战友的背弃，是对国家和人民“背后捅刀”，叛乱组织者背叛了俄罗斯，将因此受到惩罚。普京敦促“被拖入这一罪行的人停止参与犯罪行为”。

俄罗斯舆论普遍认为，普京对这起事件的定性显示了他“为维护国家团结的坚定决心，极大震撼了叛乱参与者，动摇了参与者的意志”。

俄政治分析人士巴希罗夫认为，部分瓦格纳组织成员“并非自愿参与叛乱”，“普京总统明确指出这是叛乱后，他们发现自己被误导，总统的讲话对解决问题起到了重要作用”。

莫斯科时间24日20时许，媒体相继报道瓦格纳事件转折性一幕：普里戈任接受白俄罗斯总统卢卡申科有关停止瓦格纳组织在俄境内行动并采取进一步措施缓和紧张局势的建议。

这一消息随即得到普里戈任本人及俄方证实。俄罗斯罗斯托夫州州长戈卢别夫在社交媒体上发文说，瓦格纳组织成员已撤出顿河畔罗斯托夫并前往其野战营地。至此事件趋于缓和。

克里姆林官方面说，卢卡申科自愿参与调停，“因为他同普里戈任有20年交情”，俄方尊重卢卡申科为调停瓦格纳事件付出的努力。

俄舆论普遍认为，普京保证普里戈任能够前往白俄罗斯并将撤销对其刑事立案，参与24日行动的瓦格纳组织成员不会被起诉，未参加叛乱的瓦格纳组织成员可与俄国防部签订合同等，这些都是能达成和解的重要前提。

俄军事专家舒雷金认为，随着事态发展，达成和解对双方而言都极其必要：对普京而言，重要的是不要让对抗演变为流血事件，更不能采取军事行动消灭有战斗力的军事组织；对普里戈任而言，他的激进行动将自己“逼到墙角”，令自己陷入绝望境地，因此达成和解对他也同样必要。

据新华社

俄纪念日改名敲打日本 双边关系恶化难转圜

据俄罗斯媒体24日报道，俄总统普京签署一项法案，将9月3日“二战结束纪念日”改名为“反日本军国主义战争胜利纪念日暨二战结束纪念日”。该法是对日本采取反俄政策的反制措施。

分析人士指出，自乌克兰危机升级以来，日本追随美西方谴责并制裁俄罗

斯，大力支持乌克兰，试图通过渲染外部威胁推动自身军事松绑，换取美西方对其军事安保战略支持，并在亚太地区谋求地缘政治私利。俄方对日本采取一系列反制措施，让日本此前在领土等问题上的对俄外交成果丧失殆尽。俄日关系短期内难以改善。

据报道，这项法案由俄国家杜马（议会下院）国防委员会主席卡尔塔波洛夫等人于去年6月提出。法案分别于今年6月20日和21日在国家杜马和联邦委员会（议会上院）获得通过，在普京签署后正式成为法律。

该法律的解释性文件指出，俄罗斯

开展特别军事行动后，日本与西方国家联合发起对俄不友好行动，9月3日纪念日名称的改动是“反制措施”之一。

1945年9月2日，日本代表在停泊于东京湾的美国军舰“密苏里”号上签署对同盟国的投降书。9月3日一直被俄罗斯作为二战结束的纪念日。

据新华社